DEFINISI PERS, JURNALISTIK, DAN JURNALISME
A. Definisi Pers
· Pers (press) berarti mencetak.
· Pers berarti publikasi atau pemberitahuan secara tercetak.
· Pers dalam arti kata sempat yaitu yang menyangkut kegiatan komunikasi yang hanya dilakukan dengan perantaraan barang cetakan.
· Pers dalam arti kata luas adalah yang menyangkut kegiatan komunikasi baik yang dilakukan dengan media cetak maupun dengan media elektronik seperti radio, televisi, maupun internet.
· Pers adalah lembaga sosial atau lembaga kemasyarakatan yang merupakan subsistem dari sistem pemerintahan di negara di mana ia beroperasi, bersama-sama dengan subsistem lainnya.
· Pers adalah lembaga atau badan atau organisasi yang menyebarkan berita sebagai karya jurnalistik kepada khalayak.
· Pers adalah suatu lembaga kemasyarakatan yang kegiatannya melayani dan mengatur kebutuhan hati nurani manusia selaku makhluk sosial dalam kehidupannya sehari-hari sehingga dalam organisasinya pers akan menyangkut segi isi dan akibat dari proses komunikasi yang melibatkannya.
B. Definisi Jurnalistik
· Jurnalistik adalah tindakan diseminasi informasi, opini dan hiburan untuk orang ramai (publik) yang sistematik dan dapat dipercaya kebenarannya melalui media komunikasi massa modern.
· Jurnalistik adalah laporan tentang kejadian-kejadian yang muncul pada saat laporan ditulis, bukan suatu kejadian yang bersifat tetap mengenai suatu situasi.
· Jurnalistik merupakan keterampilan atau kegiatan mengolah bahan berita, mulai dari peliputan sampai kepada penyusunan yang layak disebarluaskan kepada masyarakat.
· Jurnalistik adalah seni dan keterampilan mencari, mengumpulkan, mengolah, menyusun dan menyajikan berita tentang peristiwa yang terjadi sehari-hari secara indah, dalam rangka memenuhi segala kebutuhan hati nurani khalayaknya sehingga terjadi perubahan sikap, sifat, pendapat dan perilaku khalayak sesuai dengan kehendak para jurnalisnya.
· Jurnalistik mengandung makna semua usaha di mana dan melalui mana semua peristiwa di dunia yang kejadiannya menarik publik, pendapat, aksi, dan buah pikiran akan merangsang seorang wartawan untuk meliputnya guna dijadikan bahan berita.
· Jurnalistik adalah salah satu objek disamping objek-objek lainnya dari ilmu publisistik yang mempelajari seluk-beluk penyiaran berita-berita dalamkeseluruhannya dengan meninjau segala saluran, bukan saja pers, tetapi juga radio, televisi, film, teater, rapat-rapat umum, dan segala lapangan.
· Jurnalistik merupakan pengolahan laporan harian yang menarik minat khalayak mulai dari peliputan sampai penyebarannya kepada publik.
· Jurnalistik adalah kegiatan mengumpulkan, mengolah dan menyebarkan berita kepada khalayak seluas-luasnya dengan secepat-cepatnya.
· Jurnalistik merupakan suatu kegiatan komunikasi yang dilakukan dengan cara menyiarkan berita ataupun ulasannya mengenai berbagai peristiwa atau kejadian sehari-hari yang aktual dan faktual dalam waktu yang secepat-cepatnya.
C. Definisi Jurnalisme
· Jurnalisme adalah kegiatan menghimpun berita, mencari fakta, dan melaporkan peristiwa.
· Jurnalisme adalah kegiatan mengumpulkan berita, atau memproduksi sebuah surat kabar. 
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