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ABTRAK
Siti Hartina, 16.2100.056, Tradisi Sompa Kati Dalam Keluarga Bangsawan Bugis Di Desa Lagosi Kab. Wajo (Analisis Hukum Islam) (dibimbing oleh Ibu Hj. Rusdaya Basri dan Bapak Badruzzaman).
Fokus penelitian ini mengkaji  tentang Sompa Kati Dalam Tradisi Keluarga Bangsawan Bugis Di Desa Lagosi Kabupaten Wajo (Analisis Hukum Islam) dengan mengkaji 3 (tiga) rumusan masalah (1) Bagaimana pelaksanaan sompa kati dalam perkawinan masyarakat Bugis di Desa Lagosi Kabupaten Wajo? (2) Bagaimana makna filosofis yang terkandung dalam tradisi sompa kati perkawinan adat Bugis menurut masyarakat di Desa Lagosi Kabupaten Wajo? (3) Bagaimana Analisis Hukum Islam dalam penerapan sompa kati di Desa Lagosi Kabupaten Wajo?
Penelitian ini merupakan jenis penelitian lapangan (field Research) dan penulis menggunaka metode deskriptif kualitatif dalam mengelola dan menganalisis data, dalam penelitian ini data diperoleh dari data primer dan data sekunder, Teknik pengumpulan data yaitu observasi, wawancara dan dokumentasi.
Hasil penelitian ini menunjukkan proses dan kedudukan sompa kati dalam pernikahan adat Bugis bangsawan di Desa Lagosi Kabupaten Wajo adalah (1) Pelaksanaan sompa kati itu dilakukan pada saat Akad nikah tepatnya pada saat ijab kobul dilakukan mempelai laki-laki mengucapkan  ijab kobul, seperti pada saat penghulu mengucapkan. (2) Makna filosofis yang terkandung didalam sompa kati, seprti hadiah-hadiangnya yang mempunyai arti. Salah satu makna dari batang tebu melambangkan  keikhlasan  dan  kemurnian  hati,  maksudnya  calon  suami  telah ikhlas menerima perempuan yang dikawaininya itu sebagai calon isteri dan ibu dari anak-anak bagi rumah tangganya kelak (3) Dalam analisis hukum Islam tradisi sompa kati pada hakikatnya tersebut hukumnya boleh. 


Kata kunci : Tradisi, sompa kati, Analisis Hukum Islam
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